

以“绣花”之功绘城市之美

——市城管局全力推进城市管理工作高质量发展

■记者 吴伟

“城，所以盛民也。”一座城市的发展和治理，在于将城市变得更有温度、发展更可持续，让人更有归属感。2023年，市城管局着眼于满足人民群众的美好期盼，以构建城市运行管理服务执法高效联动的“3+1”城市治理体系为目标，在城市管理科学化、精细化、智能化上下足“绣花功夫”，推进城管工作高质量发展，为萍乡全力打造产业转型升级标杆城市贡献城管力量。

城管政治素养不断提升

良好的政治素质是城管工作的前提。一年来，市城管局加强理论知识学习。制定局党组理论学习中心组学习内容安排，在学习中凝心铸魂，在学习中强化调查研究，全面推进整治整改工作。全年开展党组理论学习中心组学习12次，开展各类培训授课5场，在学深悟透中，将理论知识与城管职能相结合，激发党员干部干事创业热情。

意识形态工作极端重要，市城管局守牢阵地，把握正确的政治方向，落实意识形态工作责任制，加强网络舆论管理处置，通过多种形式宣传城管系统先进典型和工作经验，做到守土有责、守土尽责。推进清廉城管建设。以创建“四强”党支部、深化模范机关建设为抓手，大力推进城管系统作风建设提升行动。切实履行全面从严治党主体责任，驰而不息正风肃纪反腐，严格落实中央八项规定及作风建设相关文件，不断敲响廉洁自律警钟；大力开展城管系统市政工程领域突出问题行政执法突出问题专项整治活动，强化纪检监察和纪检委员培训，不断提升局系统纪检工作水平；坚持失责必问，切实增强监督实效和震慑威力。

城市运行韧性逐步增强

韧性城市建设是一个系统工程，是“硬实力”和“软实力”的综合体现。一年

来，中央环保督察问题整改取得新成效。在问题面前，市城管局强弱项、补短板，扎实推进萍乡主城区排水系统提质增效系统化治理工程(一期)项目，完成投资11.8亿元、管网铺设151.55km、管道清淤178km；2023年，主城区污水处理厂平均进水COD浓度达到110.17mg/L，主城区污水集中收集率达到52.2%；溢流口溢流污水量28.83万吨，同比下降84.91%，实现了非雨天溢流口无溢流污水目标，工作得到省环保督察组充分肯定。我市还成功入选第二批江西省城镇生活污水治理提质增效示范建设市。

同时，城市基础设施功能品质得到新提升。高质量完成了萍麻桥维修加固工程，全面恢复萍水河一河两岸景观照明设施功能，完成“多年生花卉试种基地建设”和“口袋公园”建设，大力开展老城区城市功能品质提升四项民生实事工程，重点优化了朝阳南路绿化侧分带设计，拓宽城市路面，解决城市拥堵问题，得到市民的一致好评。城市运行安全成果保持新进展。西门杨家巷、洪山路博昌路口、万龙湾路口等易涝积水点整治积极推进，实现了城市平稳度汛；稳妥做好冷水冲垃圾填埋场渗滤液处理站代管运营和焚烧发电厂运行监管工作，垃圾无害化处理率保持100%；扎实做好城市市政设施运维管理，供水排水保持稳定运行，城市道路完好率98%以上，主次干道亮灯率保持99%以上。

城市管理水平更加精细

人民城市人民管，管好城市为人民。城市精细化管理最终是为了提高人民生活幸福指数。一年来，全市城乡环境综合整治成果不断深化。市城管局围绕“创卫巩文”工作任务，常态抓好城市管理各项工作，巩固提升市容市貌，推进打击违法建设，依法制止违法建筑649宗，查处并结案70宗。开展城乡环境综合整治，美丽乡村建设督导检查，省旅发大会等重大活动环境整治，指导推进各县区打造示范

乡镇，完成2023年度5个示范类美丽乡村验收申报，让城乡环境更有品质、更具魅力、更加宜居。

加快推进城市运行管理服务平台建设，7大城市管理行业应用系统上线试运行，平台建设进度位于全省前列。大力推进城市便民生活地图App试点，探索构建了“1+2+3+N”服务体系；申报的“数字萍乡”一期工程(城市运营服务平台项目)成功入选全省住建领域信息化优秀案例名单，并荣获5G应用征集大赛江西区域赛区一等奖，为实现城市智慧化管理打下坚实基础。

我市还建立“市领导高位抓、责任单位精准抓、第三方机构专业抓”的高效工作机制，在生活垃圾分类工作中争先进位。“一区一策”打造全市试点示范小区105个，并将全市690个自然村全部纳入生活垃圾收运处置体系，出台中心城区环卫基础设施及垃圾分类专项规划，在住建部印发的《关于萍乡市2023年第二季度生活垃圾分类工作评估情况的通报》中，我市生活垃圾分类工作成效居全省四小地市第一。

我市完成环卫市场化作业考评工作重大改革，制定出台主城区环卫一体化考核办法，通过委托第三方考核团队明察暗访考核打分，有效倒逼环卫市场化公司作业质效持续提升。围绕城市运行管理执法各环节，制定相关文件，进一步规范市政工程建设项目实施流程及验收机制，从源头把控城市基础设施建设质量。严格道路挖掘施工审批管理，开展城市建筑垃圾安全处置专项整治，有效管控城市渣土规范外运。出台行政处罚、行政执法相关制度，使得城管工作更加法制化、制度化、规范化。建立城市市政管理执法联动工作机制，及时查处市政工程建设及市政基础设施运行中的违法违规行为。

城管服务效能持续优化

城管工作要做好，邀请市民参与最

有效。城管服务由“独角戏”升级为“大合唱”。一年来，市城管局结合“龚全珍工作室”，大力开展城管进社区、服务面对面活动，建立“城管+社区”联系挂点工作机制，在12个社区设立城管工作站，现场直接或协调解决社区、群众反馈问题千余件。

依托城市运营平台，完善城管12345(12319)政务服务便民热线运行管理机制，初次信访办理率达100%。2023年全年受理12345转12319工单1741件，结案率达100%。大力推动发展“夜市经济”，最大限度保留、盘活市场资源，科学设置跳蚤市场、后备箱夜市等临时便民疏导区共30处约1220个摊位，有效提升城市夜间消费经济。持续优化企业用水环境，压缩用水报装时限为2个工作日，全面取消施工用水押金收取，减免各类水违约金61.28万元，真正做到“惠企纾困”服务经济发展。

城管执法能力显著加强

城管执法一头连着政府，一头连着群众，直接关系到群众对党和政府的信任、对法治的信心。一年来，市城管局持续增强执法队伍素质，邀请法律顾问对执法工作中存在的疑难点进行解答，常态化开展城管执法人员法律知识培训。市政管系统全年未发生行政执法负面舆情事件，行政复议、行政诉讼败诉率为0，入选江西省“法治为民好榜样”先进集体。

建立完善城管案卷法制审核制度，全年按规范标准办理案卷730件，其中既有全市优秀行政执法案卷，也有成功入选《住房和城乡建设领域执法指导案例(第二批)》的典型案列。市城管局还紧扣法定职责，积极拓展城市管理综合执法领域事项，梳理明确城管系统行政执法事项清单119项，在挪用住宅专项维修资金等多个综合执法领域实现“零”的突破。

市园林管理中心：园林新景观精彩亮相

本报讯(彭群 周勇)近日，由市园林管理中心承建的老城区功能品质提升改造工程顺利完工，迎来精彩亮相。东大街“全民健身、绿色出行”健步走活动，地点就选在萍水南路园林绿地景观提升项目段，为参加活动的市民朋友提供赏心悦目的园林新景观。

萍水南路项目是对原有绿地进行提升改造，清除原有杂

乱植被和苗木，对地形进行整理造型，对原有乔木保留并整形，营造通透的林下空间，增加了花境类植物造景和各类色叶植物，并适当增加了落叶乔木类，大大丰富植物品种，提高了园林生态多样性，丰富了园林色彩和空间。景观中的黄蜡石小品、园林彩色树皮更是起到了画龙点睛的作用，吸引许多市民特别是花卉种植爱好者驻足观赏。

市市政设施维修管理处：噪音井盖快速“静音”获点赞

本报讯(赖朝辉)1月8日，有热心市民反映滨河东路某处车行道上有一窨井盖松动。过往车辆碾压后发出“哐哐”的噪音，尤其是在晚间声响更为明显，影响附近居民正常休息。

市市政设施维修管理处秉承着为人民服务的宗旨，快速响应。当日工作人员就来到现场查明情况，确定权属无误后

制定施工方案，次日安排好人员、材料、机械等到场。经过井盖边缘破损处凿除、残渣清理、沥青料平铺、井盖安置、沥青料填补、沥青料碾压夯实等工序后，井盖牢牢嵌入路面，噪音井盖变成了静音井盖。在现场目睹施工全过程的附近居民表示很满意，纷纷为市市政设施维修管理处的工作效率和工作质量点赞。

市市政建设工程公司：日夜奋战力保民生项目进度

本报讯(彭理想)夜色渐深，万家灯火通明，在我市民生项目“老城区空间安全隐患整治工程”和“萍乡市鹅湖公园双亭桥和映红长廊重建工程”项目建设现场仍然如同白昼，施工现场忙碌的身影随处可见，工人们在紧张施工，全力以赴抢进度。

近期，为确保项目如期完工，市市政建设工程公司项目

部想方设法扩大作业面，日夜奋战，以“5+2”“白加黑”的模式赶工。在抢工程进度的同时，市市政建设工程公司还坚持安全质量上的原则，合理编排工程进度计划，动态优化施工方案，以钉钉子的精神加快两大民生项目的工程建设，确保项目按时按质按量完工。目前，项目工程已接近尾声阶段，本月底前将实现主体完工。

后埠街：强化大气污染防治宣传

安源讯(曾俊)近日，后埠街山下村组织全体党员、网格员、志愿者成立宣传组，在辖区集中开展为期一个月的廉洁清风行动暨大气污染防治宣传。

村委充分发挥“网格化管理”作用，全力排查辖区内生活垃圾乱堆、垃圾焚烧、餐饮油烟

等问题，落实整改并做好记录，从源头上减少大气污染现象。同时坚持以宣传为先导，通过网格群内宣传、走家串户、发放宣传资料、入户宣传等方式，宣传当前大气污染防治的严峻性和紧迫性，大力推广绿色出行，提高居民的环保意识。

长平乡：改善水生态优化水环境

上栗讯(周婉)近年来，长平乡深入推进农村人居环境治理，持续提升辖区水生态和农村人居环境质量。

为持续提升人居环境，近日，长平乡组织工作人员到污水处理厂了解解决建设中遇到

的问题和困难，克服施工场地、天气等一系列不利因素影响，严把时间节点，不断提升美丽乡村建设质效。同时，工作人员对各村河道、河沟进行清理和整治，推进农村水生态不断改善。

生物质燃烧及熏烤管控

丹江街

安源讯(肖羽茜)近日，丹江街开展生物质管控夜查工作，进一步推进冬季大气污染防治，确保生物质燃烧治理落实、落细、落到位。

夜查过程中，丹江街挂点干部带头深入群众家中，通过

实地走访、调查询问的方式检查是否存在燃烧现象，严查空气污染源头。同时，村(社区)干部细心询问村民入冬取暖措施，在保证温暖过冬的同时倡导群众清洁取暖，切实增强生态环境保护意识。

横龙街政协工作联络组

安源讯(李聪)近日，横龙街政协工作联络组组织部分委员深入居民小区调研生物质燃烧及熏烤管控工作。

委员们先后来到长兴馆村长红小区、富丽小区，通过实地

查看、听取汇报等形式，详细了解生物质燃烧及熏烤管控工作开展情况。委员们表示，要进一步强化责任担当，以更大决心、更高标准、更实举措，推动空气质量持续改善。

青山镇纪委

安源讯(杨子月)近日，青山镇纪委充分发挥职能作用，深入辖区开展生物质燃烧及熏烤管控工作。

该镇纪委联合相关职能部门成立督查组，通过实地查看、检查工作台账等方式，了解辖区生物质燃烧及熏烤管控工作开展情况，并对督查中发现的

问题要求立行整改，实现对辖区内生物质燃烧及熏烤管控工作全方位、全覆盖监管。同时，向群众广泛宣传相关法律法规，不断增强群众的安全意识和法治观念，全面提升全民环保意识，引导群众成为生物质燃烧及熏烤管控工作的参与者和监督者。

我市城市管理网格员正式上岗

本报讯(刘子怡)网格化管理是实现城市治理体系和治理能力现代化的重要抓手，能够充分激发基层治理活力，有效提升城市精细化管理水平。近日，市城市运行管理服务平台城市管理网格员通过系统培训后正式上岗。网格员们穿梭在城市街道，用脚步丈量城市，用真心服务市民，主动发现、记录城市主次干道、背街小巷环境卫生和农贸市场周边市容秩序等大大小小的城市管理问题，大到道路破损，小到地面脏乱。

人在“网格”走，事在“网格”办。网格员的工作能及时

准确调度职能部门，不断提升城市管理效率。网格员发现问题后及时采集上报，通过“萍乡运管服工作通”App上传到市运管服平台，由平台坐席员精准受理、派遣案件，协调责任单位及时处置问题。网格员主动发现、上报，座席员快速响应、处理，极大提升了城市治理的效率。与此同时，网格员在大街小巷寻找问题的过程中也会习惯性随手捡起地上的烟蒂杂物和清理墙上的野广告等，为城市治理贡献一份力量。他们身着“城市管理网格员”马甲的身影，也成为萍城街头一道亮丽的风景线。

南水北调引江补汉工程进入全面施工阶段

新华社武汉1月9日电(记者 李思远 刘诗平)随着新进场7个主体施工标开工令的下达，南水北调引江补汉工程首个重大项目——引江补汉工程近日进入全面施工阶段。

1月9日上午，位于湖北省襄阳市保康县马良镇的引江补汉工程输水隧洞8号平洞施工现场人声鼎沸，挖掘机、装载机

等大型设备轰鸣，一片热火朝天的景象。在洞口外平台，衬砌台车下，钢花四溅，工人们正在紧张地进行模板安装作业。中国南水北调集团有限公司江汉水网公司引江补汉工程建设管理二部主任彭春林说，作为引江补汉工程主体隧洞埋深最深的标段之一，8号平洞经过场地平整、边坡治理防护，目前已经钻爆开挖200余米，年底可以完成硬岩隧洞掘进机进驻。

“工程全面进入高标准高质量加快建设阶段。”中国南水北调集团有限公司江汉水网公司副总经理上海峰说，2022年7月7日开工以来，引江补汉工

程如期完成年度投资计划，建设取得明显成效。截至2023年底，先期开工建设的出口段工程主体隧洞进洞1015米，桐木沟检修交通洞提前实现贯通，前期施工准备工程14条支洞实现进洞施工，18条进场道路及相关附属设施基本修建完成。

作为我国在建长距离有压引调水隧洞中单洞长度最长、洞径最大、综合难度最高的工程项目，引江补汉工程从长江三峡库区引水至汉江丹江口水库下游安乐河口。输水线路总长194.7公里，多年平均调水量39亿立方米，工程施工总工期108个月，工程静态总投资551.58亿元。

引江补汉工程是加快构建国家水网主骨架和大动脉的标志性工程。建成后，将实现三峡水库和丹江口水库隔空“牵手”，可有效提高汉江流域水资源调配能力，增加南水北调中线工程北调水量，并为引汉济渭实现远期调水规模创造条件。



冬季寒冷天气容易给电力线路带来外部影响，造成各种安全隐患，连日来，国网萍乡市芦溪县供电公司宣风供电所加强巡线工作，全力保障冬季正常供电。图为工作人员在赣西野生动物园支线对园区内环网柜进行巡视和检查。(黎龙娇 摄)

海南生态修复让石矿坑变成聚宝盆

■新华社记者 陈凯姿 赵玉和 黎多江

冬日暖阳照在海南临高县新盈镇洋所村的田野上。割完一季水稻后，农民们堆土成垄，又忙着种上南瓜、辣椒和玉米。放眼望去，平整开阔的耕地里，作物长势喜人。

新盈镇大部分区域覆盖着玄武岩。长期以来，当地村民就地取材，开凿石头建房修圈，留下了大大小小的废矿坑。矿坑低洼积水，导致成片土地撂荒。

近年来，临高县下决心做好“土地整治+”文章。新盈镇借申请全域土地综合整治试点项目之机，清运石渣、修建渠道、培肥地力，逐渐将废矿坑填平补齐，并造出万亩田洋。在田间管理玉米苗的村民李富有怎么也想不到，曾经的荒野转眼间变成了一个现代化农业园区。

历史上，石矿为海南带来了较大的经济收益，但也由此欠下了生态账、民生账。包括临高县在内，部分市县因采矿造成山体裸露、植被破坏、水土流失等问题，生态修复势在必行。

通过草木覆绿、废渣治理、矿坑蓄水等措施，东方市大田镇昔日裸露的采石场，重新披上了“绿衣裳”；昌江黎族自治县叉河镇的矿山，植被比例从不到1%恢复到95%以上；儋州市在莲花山渣土堆上，建成了海南最大的热带植物园……

在临高县新盈镇，当地政府引进社会资本，将废矿坑及周围地块整体纳入、统一修复。“按照宜农则农、宜林则林、宜水则水、宜建则建思路，我们对修复项目进行分类施策。”一家施工企业的总经理曹丽华说，“随着一个个农业园区建设的启动，荒田变良田，小田变大田，旱田变水田，为下一步发展智慧农业打下了基础。”

田成方，路成网，早能浇，涝能排。如今，新盈镇的农业格局正在被加速改写。临高县生态环境局副局长李林告诉记者，废矿坑修复治理了耕地，又增加了碳汇，还改善了人居环境，达到“一举多赢”。

既要修复生态，也要发展产业。海南矿坑整治，探索从“修复”到“造福”的良性循环模式，让不少昔日的废弃地变成了如今的“聚宝盆”。

儋州市将生态修复、资源开发与旅游产业规划相融合，在矿坑密布的莲花山建成了4A级景区，开业第一年就接待游客70万人次。一些市县在矿坑修复项目中增加了美丽乡村、特色小镇和文化旅游等建设内容，周边村民纷纷吃上了“旅游饭”。

临高县新盈镇则在全域耕地综合整治试点项目中，激活耕地资源发展现代农业。洋所村修复废弃矿坑后，承包企业及时引进了胭脂稻等农作物，许多农民可以多打一份工，多挣一份钱。

今年57岁的李富有在田边算起了账：“现在，村里村外建起8个农业园区，我们将土地承包给企业，田地租金加上园区务工，一年下来有好几万元收入。”(新华社海口1月6日电)

治城先治水 水清城景新

萍乡市城市运行管理服务平台

欢迎您使用萍乡市主城区排水系统提质增效系统化治理工程(一期)项目云平台，扫码进入平台后可查看项目工作动态、工程进度、道路封闭等各类信息，并可参与线上监督，留下您宝贵的意见和建议。